

# 600 美企致函特朗普籲停貿戰

## 對華加徵關稅已傷及美企與消費者 若再加徵將失 200 萬工作崗位

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)綜合路透社及彭博新聞社報道,包括美國最大零售商沃爾瑪,以及 Costco、Target、Gap、Levi Strauss、Foot Locker 在內 600 多家美國企業近日聯名給美國總統特朗普上書,呼籲特朗普停止與中國的貿易戰,盡快化解中美貿易爭端。他們在信中稱,關稅傷及美國企業與消費者,將令美國消費者承受更高的物價。

上述信件中寫道,「全面加徵關稅並不能有效地改善和中國的貿易。這些多出來的關稅是美國企業在支付,而不是中國。貿易戰升級不符合美國的最大利益,只會造成雙輸的局面。」信件還警告說,如果特朗普還要繼續給 3,000 億美元的進口產品加徵 25% 的關稅,就會令美國再失去 200 萬個工作崗位,並給一個美國四口之家平添 2,000 美元的生活成本,還將令美國 GDP 下跌 1 個百分點。目前,美國白宮尚未對這封信給出回應。

### 加稅後果由美民眾承受

實際上,國際貨幣基金組織(IMF)日前就發表報告稱,中美貿易戰關稅上升造成的成本幾乎全部由美國進口商承擔。其中,洗衣機等一些產品加徵關稅已轉嫁給美國消費者,其餘商品則由進口商通過降低利潤率吸收,若關稅進一步提高可能會同樣地轉嫁至消費者。

承受貿易戰壓力的美國企業近期頻頻向美政府發警告。阿迪達斯、耐克、彪馬等美國 170 多家鞋類製造商和零售商不久前也聯合致函特朗普稱,加徵關稅將對美消費者、製鞋企業和美國經濟造成「災難性後果」。谷歌、微軟、通用電氣等美企則警告,面對全球嵌套式的產業鏈發展,強行切斷供應鏈除了讓美企喪失巨大市場,商業信心也受挫。

### 專家:美做法殃及全球經濟

國研中心對外經濟部副部長王金照對此表示,中國生產的產品物美價廉,並且很多商品在美國佔有相當高的市場份額,美國很難在短期內找到合適的替代供貨商。美國消費者和以中國生產的零部件為供貨商的生產企業承擔相當大比例的關稅負擔。

他認為,美國對華加徵關稅和出口管制損人不利己,並殃及全球經濟,勢必引發美國企業和消費者的反彈。中國最緊要的是做好自己的事,作為全球最大單一市場,中國在擴大內需上有較大空間和政策儲備,提升創新能力,擴大對外開放,在更高層次和深度上參與全球供應鏈、產業鏈和價值鏈分工,進而應對貿易戰的負面影響。



■逾 600 家美企近日聯名致函特朗普呼籲停止與中國的貿易戰。圖為顧客在位於加州的沃爾瑪購物。資料圖片

## 周小川：談判及多元出口應對貿戰

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報道)在昨日的 2019 陸家嘴論壇上,中國金融學會會長、中國人民銀行前行長周小川談及面對貿易摩擦要用治本的辦法。「宏觀政策的確需要,但短期內更治本的政策是貿易政策。」周小川表示,要通過貿易談判、出口多元化來應對。

周小川首先指出,打貿易戰沒有贏家,大家都輸。應對貿易摩擦,周小川認為宏觀政策的調整肯定會起到一定正面的作用。與此同時,這些宏觀政策一般是總量政策,它的針對性很難直接補償到那些因為貿易受到損失的出口者和進口者。

對症下藥還需治本辦法,周小川提出兩大治本辦法,一是通過貿易談判、通過 WTO 改革,使搞錯的貿易政策回歸正常;二是對於中國來講,對美國出口減少的部

分要盡可能通過擴大銷售渠道出口到其他國家。中國產品質量好、價格適中合理,潛力還是蠻大的。

周小川還表達了擔憂,認為貿易領域產生的問題有可能再度觸發全球多個國家競爭性贬值,往往造成的可能性就是匯率贬值,就容易再度出現像全球金融危機發生以來的所謂競爭性贬值。

### 維護 G20 共識 防競爭性贬值

周小川同時表示要維護 G20 共識,G20 國家曾在上海開會時各國財政部長和央行行長達成過共識,要共同努力防止出現競爭性贬值。他認為這是 G20 的工作機制中取得的一項很重要的成果。

「如果都靠競爭性贬值的話,整個世界的金融秩序也會混亂,大家都不會得到好處。」周小川最後強調。

■周小川昨日出席 2019 陸家嘴論壇。網上圖片



## 上月內地消費品零售總額增 8.6%

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)在中美貿易爭端加劇之際,國家統計局昨日發佈 5 月份經濟數據顯示,5 月工業生產、投資增速有所回落,但社會消費品零售總額同比增長 8.6%,汽車銷售由負轉正。國家統計局新聞發言人付凌暉表示,從經濟增長、就業、物價和國際收支四大指標看,中國經濟前 5 個月總體平穩,未來經濟前景仍有很好支撐,全年經濟運行會保持總體穩定、穩中有進的發展態勢,中國經濟發展長期向好的基本面不會變。

數據顯示,5 月社會消費品零售總額同比名義增長 8.6%,高於 4 月 1.4 個百分點,扣除價格因素實際增長 6.4%,為今年以來最高。付凌暉稱,即使扣除五一假期影響,5 月消費增速也保持平穩。其中,日用品類、基本生活類商品增長都在 10% 以上,化妝品、通信器材等升級類

商品增長也在加快,1 月至 5 月實物商品網上零售增長 21.7%,快於總體增速 10 個百分點以上;汽車銷售由負轉正,5 月增長 2.1%。付凌暉指出,未來中國消費增長規模擴大、結構升級、對經濟增長貢獻提升的態勢是非常明顯的。消費會成為中國經濟平穩健康增長的重要壓艙石。

### 5G 商用注新動力

與此同時,受經濟下行、需求疲軟的影響,5 月規模以上工業增加值同比實際增長 5%,較 4 月回落 0.4 個百分點,為 2002 年 3 月以來最低;1 月至 5 月投資同比增速降至 5.6%,較 1 月至 4 月回落 0.5 個百分點。基建和房地產投資均在回落。高技術產業投資則較快增長,1 月至 5 月份增長 11.9%,其中研發設計服務投資增長速度達到 27.1%;製造業技術改造投資增長了 15%,新能源汽車、太陽能電池等新產品增長保持在兩位數水平。

對於 5 月部分經濟指標回落,付凌暉認為,

從經濟增長、就業、物價和國際收支四大指標看,前 5 個月經濟表現總體平穩,吸引外資流入增加,國際收支總體平穩,下階段中國經濟發展仍有非常好的支撐。

他指出,第一,中國市場空間非常巨大,增長更多依靠內需。今年一季度最終消費對經濟增長貢獻率超過 65%,說明中國經濟具有強大市場空間和廣闊的韌性。第二,中國對外開放的紅利非常充足,前 5 月引進外資數量同比增長 6.8%,對「一帶一路」沿線國家進出口增長 9%。第三,中國產業升級潛力非常巨大,服務業比重與發達國家相比有很大差距,工業化尚未完成。尤其最近 5G 商用正式實施,為中國發展注入新的動力。

## 歐美輸華無縫鋼管反傾銷稅調高

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)據商務部網站消息,商務部於昨日發佈本年度第 24 號公告,決定依定期間複審調查結果,自 6 月 14 日起調整原產於美國和歐盟的進口相關高溫承壓用合金鋼無縫鋼管所適用的反傾銷稅率,稅率為 57.9%—147.8%。

中國早從 2014 年 5 月 10 日開始,對原產於美國和歐盟的進口相關高溫承壓用合金鋼無縫鋼管徵收反傾銷稅,實施期限 5 年。美國適用的反傾銷稅率為 14.1%,歐盟適用的反傾銷稅率為 13.0%—13.2%。今年 5 月 9 日,商務部發佈公告,對原產於美國和歐盟的進口相關高溫承壓用合金鋼無縫鋼管所適用的反傾銷措施進行期終複審調查。

商務部裁定,在此次複審調查期內,原產於美國和歐盟的進口相關高溫承壓用合金鋼無縫鋼管存在傾銷。自 2019 年 6 月 14 日起徵收反傾銷稅,其中美國公司實行 101.0%—147.8% 的稅率,歐盟公司實行 57.9%—60.8% 的稅率。

## 央廣電:科創板助中國高質量發展

香港文匯報訊 作為中國資本市場改革的「試驗田」,科創板 13 日在上海正式開板。此時,距離中國國家主席習近平去年 11 月宣佈計劃在上海證券交易所設立科創板並試點註冊制只有短短 7 個月。中央廣播電視總台發表「國際鏡評」文章指出,這既顯示了科創板對中國資本市場改革的重要性,也讓外界見識了中國資本市場改革發展的決心與速度。目前,世界主要發達國家的股票市場如紐約證券交易所、倫敦交易所等均採用證券發行註冊制。中國作為世界第二大資本市場,設立科創板並落實以信息披露為核心的註冊制,將使中國科技創新企業獲得更大的資本市場支持,使資本市場成為中國經濟高質量發展名符其實的「助推器」。

文章進一步指出,針對有些創新企業受制於盈利和股權結構等方面要求,無法獲得境內資本市場的支持,只能選擇去境外市場融資的情況,科創板在制度設計上允許存在未彌補虧損、未盈利企業上市,允許紅籌企業及存在表決權差異安排等特殊治理結構的企業上市,這將給創新企業帶來充裕的融資空間,也讓更多符合經濟轉型方向的中小企業、成長型企業獲得與大企業平等的融資機會,從而極大提升資本市場服務實體經濟的能力。

文章最後強調,從世界主要發達國家的實踐來看,科技產業的崛起離不開資本市場的助推。據悉,中國科創板將重點支持新一代信息技術、高端裝備、新材料、新能源、節能環保以及生物醫藥等高新技術產業和戰略性新興產業。目前,科創板已受理了上述行業領域的 122 家企業申報,這必然會使中國科技產業的發展以及競爭力得以提升。中國設立科創板也為國際資本創造了新機遇空間。目前,中國有 3,639 家上市公司,總市值超過 52 萬億元人民幣。在當前世界經濟面臨較大不確定性的情況下,科創板將為國際資本開闢新的「避風港」。

■國家統計局發佈數據顯示上月內地消費品零售總額增 8.6%。圖為民眾在超市選購雞蛋。資料圖片



### 5 月主要經濟數據

- 規模以上工業增加值同比增長 5.0%, 增速比上月回落 0.4 個百分點。
- 消費同比增長 8.6%, 增速比上月加快 1.4 個百分點。
- 投資累計同比增長 5.6%, 增速比 1—4 月份回落 0.5 個百分點。
- 全國城鎮調查失業率 5.0%, 與上月持平。
- 居民消費價格(CPI) 同比上漲 2.7%, 漲幅比上月擴大 0.2 個百分點。
- 進出口同比增長 2.9%, 比上月回落 3.6 個百分點。

整理:香港文匯報記者 海巖